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Розглянуто метод морфологічного аналізу в мистецькій галузі. Досліджено не тільки 
фізичні параметри об’єктів дизайну, а й їхню символьно-знакову природу. Показано, як ре-
зультат морфологічного аналізу (морфологічна модель) слугує  інструментом у проєкту-
ванні об’єктів дизайну. 

Ключові слова: морфологічний аналіз, морфологічна модель, метод комбінаторики, 
артикуляція коду, символьно-знакова природа об’єкта.  

 
Постановка проблеми 

Морфологічний аналіз є методом розв’язування винахідницьких задач. Морфологічний аналіз  
(Morphological Analysis) полягає в розбитті досліджуваного об'єкта на характеристики та атрибути. 
При цьому характеристики повинні бути незалежними одна від одної. 

Приступаючи до дипломної роботи, студент визначає проблему науково-проєктної роботи, 
об’єкт і предмет дослідження. Наступним його кроком є пошук прикладів об’єкта дослідження і ро-
зуміння через опис його параметрів, властивостей, функцій. Досліджуючи особливості художньо-
образних і конструктивних, композиційних вирішень вітчизняних і зарубіжних аналогів, студент 
отримує емпіричний матеріал, а саме множину особливостей, характеристик, конструктивних 
елементів. Постає питання систематизованого вигляду  цієї множини у вигляді морфологічної моделі 
так званої “матриці відкриттів”. 

 
Аналіз останніх досліджень  та публікацій 

Останні дослідження в напрямку евристичних методів вирішення завдань, креативного мис-
лення  свідчать про актуальність і поширеність застосування методу морфологічного аналізу.  

Морфологічний аналіз як інструмент у творчості. Морфологічний аналіз викладають у мис-
тецьких і технічних навчальних закладах як інструмент креативного мислення, проєктування, 
розв’язання інженерних задач (наприклад, Імперський коледж Лондона, курс “Творче мислення: 
прийоми та інструменти для успіху”, на освітній платформі Coursera (Сhild, 2007, 2011). У підручни-
ках з евристики та технічної інженерії досить чітко описано структуру методу і приклади його засто-
сування (Флора, 2005., Child, 2004). 

mailto:khrystyna.p.kramarchuk@lpnu.ua
mailto:babkina_o@ukr.net
https://doi.org/10.23939/sa2023.02.077


78                                             Христина Крамарчук, Олександра Бабкіна 

Морфологічний аналіз використовують для конституювання, уточнення понять. До проблеми 
вибору морфологічних характеристик матеріальної форми та методики формування морфологічного 
тезаурусу в містобудуванні звернулись автори (Їдак, Лисенко, 2020). Наприклад, для уточнення сут-
ності поняття “стійкий розвиток” було обрано такі ключеві категорії, які визначають його зміст: вла-
стивість, здатність, система відносин суспільства, процес (Дудка, 2018). 

Морфологічний аналіз використовують для технологічних передбачень, моделювання страте-
гій бажаного майбутнього (Панкратова, Савченко,2009). 

 
Мета статті 

Метою статті є показати студентові-дипломнику, як можна упорядкувати отримані множини 
характеристик і властивостей дослідженого об’єкта в морфологічну модель чи матрицю комбінато-
рики і використати її як інструмент для проєктування. Для цього звернемо увагу на такі питання: 
1. В чому універсальність інженерного методу морфологічного аналізу щодо його застосування в 
області мистецької галузі? 2. Особливості морфологічного аналізу в семіотичних дослідженнях. 
3. Використання морфологічної моделу в проєктуванні.  

 
Виклад основного матеріалу  

Метод морфологічного аналізу запропонував швейцарський астроном Фріц Цвікі. Його трьох-
вимірна матриця “Куб Цвікі” представляє можливі комбінації варіантів реалізації параметрів об’єкта, 
наприклад кольору, форми, текстури. Який зв’язок інженерного методу морфологічного аналізу з 
формальним аналізом в мистецтві? Морфологічний аналіз охоплює формальний аналіз творів 
мистецтва, започаткований швейцарським мистецтвознавцем Г. Вельфліном у праці “Основні по-
няття історії мистецтва” (1915), де для аналізу творів Відродження і бароко Г. Вельфлін виводить 
п’ять понятійних пар (лінійність-мальовничість; площина-глибина; закритість-відкритість; множин-
ність-єдність; ясність-неясність) (як цитовано у Weddigen, 2015). Зрозуміло, що у формальному ана-
лізі параметри мистецького об’єкта описують через будову простору, лінію, об’єм, площину, коло-
рит, композицію тощо, але безвідносно до змісту. 

Студент, досліджуючи об’єкт, здійснює його науковий опис: параметричний, морфологічний, 
функціональний, опис поведінки об’єкта, семантично-синтаксичний опис. У морфологічному описі 
намагається зрозуміти його конструкцію, композицію (тобто провадить розчленування об’єкта де-
конструкцію, де-композицію), зрозуміти його сутність і водночас обирає наукову мову роботи, за 
допомогою якої цей об’єкт може бути пояснений. Морфологічний опис часто поєднують з функціо-
нальним, параметричним і семантичним описом. Звичайно, що межа подільності, розчленування 
об’єкта визначається дослідницькими завданнями. Проводиться специфiкацiя об’єкта – виявлення 
його специфiчних та iндивiдуальних рис та їх можливі варіанти. Характеристики/особливості, атри-
бути об’єкта дослідження та їх варіанти/способи реалізації – це основні критерії побудови морфоло-
гічної моделі у морфологічному аналізі.  

Після цього виписуються всі можливі варіанти реалізації атрибутів. Наприклад, для атрибуту 
головний убір ляльки-мотанки реалізаціями є очіпок, дукач, коралі, бурштинове намисто (табл. 1, 
Бабкіна Богданна, ДЗМ, 2022). Таким чином утворюється морфологічна модель досліджуваного 
об’єкта у вигляді багатовимірної таблиці з різних комбінацій окремих реалізацій/сутностей розгля-
нутих атрибутів. Кожна комбінація являє собою окремий розв'язок поставленої проблеми: дизайн 
образу ляльки-мотанки. Так методика дає змогу помітити нові комбінації і може привести до оригі-
нальних ідей, нових образів. Щоб досягнути певного ступеня оригінальності та новизни, потрібно 
застосувати новий/модифікований структурний елемент: нова композиція/ новий синтаксис, нова 
форма, нова пропорція, нові деталі, нова фактура/текстура (техніка подачі), нові кольорові співвід-
ношення та ін. 

Доцільно використовувати, працюючи з морфологічною моделлю, метод контрольних запи-
тань для активізаціїї креативності (“мозкова атака” (Brainstorming). Наприклад, фрагмент з методу 
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запитань А. Осборна: Які нові комбінації елементів технічного об’єкта можливі? Чи можна створити 
суміш, сплав, новий асортимент, гарнітуру? Комбінувати секції, вузли, блоки, агрегати? Комбінувати 
цілі? Комбінувати привабливі ознаки? Комбінувати ідеї? А також методи контрольних запитань 
Т. Ейлоарта, Д. Пойа, Д. Пірсона, Е. Раудзенпа, Г. Буша (Флора, 2005, с.157–158) 

Таблиця 1  

Морфологічна модель ляльки-мотанки 

Характеристики/ 
атрибути Засоби / варіанти 

Хрест 
сакральний 

хрест на обличчі 
(квадрат) 

сакральний 
хрест на обличчі 

(ромбічний) 

сакральний 
хрест на обличчі 

(рожечка) 

косий хрест на 
тулубі 

Головний убір очіпок хустка стрічка віночок 

Намисто згарда дукач коралі бурштинове 
намисто 

Вишита сорочка 

Гуцульщина 
(геометрично-
символічні 
орнаменти) 

Київщина 
(геометричні та 

рослинні 
орнаменти) 

буковина 
(рослинні, 
весняні 

орнаменти) 

слобожанщина 
(рослинний і 
зооморфний 
орнамент) 

Безрукавка лейбик кептар корсетка жупан 
Спідниця плахта запаска дерга димка 

Додаткова символічна 
атрибутика (залежно від 

виду мотанки) 
вишитий рушник писанки кошик паляниця 

У семіотиці морфологічний аналіз як процес розчленування досліджуваного об’єкта, який має 
знакову природу, називають артикуляцією коду. Цей процес розчленування рівнів смислороздільних 
одиниць (фігур, знаків, сем, синтагм) дає розуміння правил синтаксису цього коду: як взаємодіють 
знакові структури та виражають значення. Цей метод відіграє важливу роль у розумінні культурних 
символів та знакових систем, допомагає усвідомити їхню сутність та зміст у певному контексті. А з 
погляду проєктування метод дає змогу розуміти важливість візуальної ієрархії певних знаків, сприяє 
використанню візуальної риторики: метафори, порівняння, символів, знаків. 

Морфологічна модель символьно-знакової природи об’єкта (табл. 2) ще раз підтверджує уні-
версальність методу морфологічного аналізу. У цьому випадку характеристиками / атрибутами 
об’єкта буде його семантика (значення), а варіантами / способами представлення є семантичні відпо-
відники, тобто множини знаків. Досліджуючи символи птахів та їх знакове вираження, ми працюємо 
з іконічними й іконографічними кодами, які можуть бути проаналізовані на смислороздільні одиниці, 
так звані рівні кодифікації 1) фігури, які забезпечують коди сприйняття (фон-фігура, світлові конт-
расти і т. п.); 2) знаки, іконічні і символи; 3) семи як додаткові ознаки до формування образу птаха 
чи розкриття символу птаха (Еко, 1998, с. 153–157). 

Процес аналізу та пошуку компонентів для побудови морфологічної моделі як інструментарію 
для комбінаторики елементів складається з таких етапів: 

1. Аналізуємо риси ментальності українців, значення символу птаха як архетипу людської
душі в їхній культурі. Виокремлюємо ключові психоемоційні стани, їх компоненти та символи птахів. 

2. Для створення коду, зокрема метафори, здійснюємо порівняльний аналіз, пошук спільних
знаменників між поведінковими ознаками символів птахів та компонентами психоемоційних станів 
людини. Виявлено, що образ птаха має спорідненість, зв’язок з внутрішнім світом українців, передає 
цінності та риси, характерні їхньому менталітету.  

3. Виокремлюємо множини знаків (знаки поведінкові, жесту, кольору, форми, природи, по-
буту, геометричні знаки), які розкривають значення певних психоемоційних станів та символ птаха. 
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4. Укладена морфологічна модель вираження психоемоційних станів у знаках-символах пта-
хів є водночас сформованим кодом.  

Результатом практичної частини роботи є процес синтезу елементів. А саме комбінації знаків 
з метою розкриття символів птахів, які втілюють психоемоційні стани українців (табл. 3). 

На підставі роботи з морфологічною моделлю, що є інструментарієм у проєктуванні, виокрем-
лено авторську концепцію, спроєктовано ілюстрації та сформовано арт бук “А крила має…”, де ху-
дожньо-графічними засобами відображено метафору психоемоційних станів українців у символах 
птахів для розуміння їхніх моральних якостей, цінностей та діяльності (рис. 1–4). Отже, у перспективі 
інструментарій можна застосовувати для передачі емоцій в ілюстраціях. 

Рис. 1. Обкладинка книжкового видання  
“А крила має…”, О. Бабкіна, 2023 р. 

Рис. 2.  Розворот з метафорою психоемоційного 
стану “Хоробрість” у символі сокола, книжкове  
видання “А крила має…”, О. Бабкіна, 2023 р . 

Рис. 3. Розворот з метафорою психоемоційного 
стану “Материнство” у символі курки, книжкове 
видання “А крила має…”, О. Бабкіна, 2023 р. 

Рис. 4. Розворот з метафорою психоемоційного 
стану “Захист роду” у символі лелеки, книжкове  
видання “А крила має…”, О. Бабкіна, 2023 р. 

Сформовані табл. 2 (морфологічна модель)  і табл. 3 (результат комбінаторних можливостей 
відбору знаків для розкриття символів) є інструментом у проєктуванні: генеруванні ідей, творенні 
символів та метафори, створенні змістовних ілюстрацій, допомагають передавати емоції та висвіт-
лювати креативні ідеї, сприяють розвитку творчого мислення. 

Методології дизайну спрямовані на пізнавальний процес – є галуззю досліджень метадизайну. 
Метадизайн як стратегічний підхід у галузі дизайну спрямований на створення інноваційних методів 
для вирішення суспільних, екологічних та технологічних проблем. Для метадизайну характерне ви-
користання міждисциплінарних знань з різних галузей, їх комбінування для розробки інноваційних 
вирішень складних викликів. Морфологічний аналіз у метадизайні є інструментом, що допомагає 
розглядати різні можливі комбінації, варіації елементів для введення їх у новий продукт, процес. 
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Зн
а к
и 

ко
ль
ор
у 

Зн
ак
и 

фо
рм
и 

1 
2 

3 
4 

5 
6 

7 
8 

За
хи
ст

 р
од
у 

Ві
дд
ан
іс
т
ь 

сі
м'
ї 

Сі
ме
йн
іс
т
ь 

До
бр
об
ут

 

М
ат
ер
ин
ст
во

 

За
хи
щ
ат
и 

Ту
рб
ув
ат
ис
ь,

 
пі
кл
ув
ат
ис
ь 

Ві
дд
ав
ат
и 

се
бе

 с
ім

’ї 

Л
ю
би
т
и 

П
ов
аж
ат
и 

П
ри
кр
ив
ат
и 

О
го
рт
ат
и,

 
пр
иг
ор
т
ат
и 

П
ро
яв
ля
т
и 

ж
ер
т
ов
ні
ст
ь 

Л
ел
ек
а 

Ку
рк
а 

Д
ба
є 
пр
о 
пт
ах
ів

, 
по
то
мс
тв
о.

 

Д
об
ув
ає

 їж
у 
пт
аш

ен
ят
ам

. 

Го
ду
є 
пт
аш
ен
ят

. 

Бу
ду
є 
гн
із
до

. 
О
хо
ро
ня
є 
гн
ізд
о.

 

Щ
ор
іч
но

 в
ив
од
ит
ь 

пт
аш
ен
ят

, щ
об

 
он
ов
лю
ва
т
и 
і 

ре
мо
нт
ув
ат
и 
гн
ізд
о.

 

Н
ем
ає

 в
ор
ог
ів

. 

М
ов
ча
зн
а.

 

Ви
су
дж
ує

 я
йц
я.

 Б
ої
т
ьс
я 

на
до
вг
о 
за
ли
ш
ат
и 
св
оє

 
гн
із
до

. 

Тр
им

ає
 р
ук
и 

 
пі
дн
ят
им

и 
на
д 
до
мі
вк
ою

 
(О
бр
аз

 О
ра
нт
и)

. 

П
ш
ен
иц
я 

(я
к 
си
мв
ол

 
до
бр
об
ут
у 
і 

пр
оц
ві
т
ан
ня

) 

У
кр
аї
нс
ьк
а 
ха
та

, г
ан
ок

 

За
сі
ян
е 
по
ле

 

Гн
із
до

 (с
им
во
л 
сі
м’
ї) 

М
ак

 (з
ах
ис
т

 в
ід

 зл
ог
о 

ок
а)

 
М
ал
ьв
и 

(о
бе
рі
г о
се
лі

) 

Де
ре
во

 ж
ит
т
я 

Си
мв
ол

 к
ал
ин
и 

Ге
ом
ет
ри
чн
і з
на
ки

: 
бе
ре
ги
ня

, с
иг
ма

-в
уж

, 
бе
зк
он
еч
ни
к,

 р
ом
б 
з 

кр
ап
ко
ю

 

Те
пл
а 
га
ма

 

О
хр
ис
т
і, 

гір
чи
чн
і, 

ж
ов
т
і 

ко
ль
ор
и 

М
’я
ка

, 
ок
ру
гл
ен
а 

ф
ор
ма

 

Н
іж
на

, 
пл
ас
т
ич
на

 

У
 в
иг
ля
ді

 
да
ху

, я
к 

за
хи
ст
у 

П
та
х-
за
хи
сн
ик

. О
го
рт
ає

 
до
мі
вк
у,

 б
ер
еж
е 

(ф
ун
кц
ія

 
за
хи
ст
у)

. 
Ро
зч
ин
яє
ть
ся

 з 
по
ле
м 

(д
об
ро
бу
т,

 с
ім
ей
ні
ст
ь,

 
за
хи
ст

 р
од
у)

. 
О
г о
рт
ає

 н
ач
е 
до
ло
не
ю

 
ха
ту

, я
ка

 є
 у

 г
ні
зд
і. 
Л
ин
е 

до
 д
ом
ів
ки

, д
о 
со
нц
я.

 

Ті
ло

 я
к 
за
сі
ян
е 
по
ле

, м
ає

 
зн
ак

 р
ом
бу

 (р
од
ю
чі
ст
ь)

.  

Д
ов
ко
ла

 ц
ві
ту
ть

 м
ал
ьв
и 

(о
бе
рі
г 
ук
ра
їн
сь
ко
ї о
се
лі

). 

П
ле
ту
ть
ся

 н
ит
ки

 (с
им

во
л 

ж
ит
тя

, є
дн
ос
ті

 п
ок
ол
ін
ь)

. 

М
ат
ер
ин
ст
во

 
Л
ю
бо
в 

Ту
рб
от
а 

Л
ю
би
ти

 

За
хи
щ
ат
и 

П
ік
лу
ва
ти
сь

 

Ку
рк
а 

Л
ел
ек
а 

Д
ба
є 
пр
о 
пт
ах
ів

, 
по
то
мс
тв
о.

 

Д
об
ув
ає

 їж
у 
пт
аш

ен
ят
ам

. 

Го
ду
є 
пт
аш

ен
ят

. 

Ро
зч
ин
яє
ть
ся

 з 
по
ле
м.

 
В
ер
ет
ен
о 
як

 о
бр
аз

 
Бо
ги
ні

-М
ат
ер
і, 
як
а 
пр
яд
е 

на
 в
ер
ет
ен
і н
ит
ку

 
лю

дс
ьк
ог
о 
ж
ит
тя

, 
тк
ан
ин
у 
В
се
св
іт
у 

Ру
бі
но
ви
й 

ко
лі
р 

–
си
мв
ол
із
ує

 
гл
иб
ок
у 

лю
бо
в 

ма
те
рі

 

М
’я
ка

, 
ок
ру
гл
ен
а 

ф
ор
ма

 
Ро
зч
ин
яє
ть
ся

 у
 ф
ор
мі

 
пт
аш

ен
ят

. 

О
го
рт
ає

 к
ри
ла
ми

 
пт
аш

ен
ят

. 
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П
ро
до
вж
ен
ня

 т
аб
л.

 2
 

1 
2 

3 
4 

5 
6 

7 
8 

В
ід
да
ва
ти

 
се
бе

 д
іт
ям

 

О
го
рт
ат
и,

 
пр
иг
ор
та
ти

 

П
ро
яв
ля
ти

 
ж
ер
то
вн
іс
ть

 

Бу
ду
є 
і о
хо
ро
ня
є 
гн
із
до

. 

О
но
вл
ю
є 
і р
ем
он
ту
є 

гн
із
до

. 

В
ис
уд
ж
ує

 я
йц
я.

 

Бо
їт
ьс
я 
на
до
вг
о 
за
ли
ш
ат
и 

св
оє

 г
ні
зд
о.

 

П
ри
кр
ив
ає

 в
ід

 д
ощ
у 
т
а 

гр
оз
и.

 
Ц
ві
т 
яб
лу
ні

, к
ал
ин
и 
аб
о 

ви
ш
не
ви
й 
кв
іт

 –
 

ма
те
ри
нс
ьк
а 
ві
дд
ан
іс
ть

 

В
ін
ок

 я
к 
бе
зк
ін
еч
на

 
лю

бо
в 
і п
ро
до
вж

ен
ня

 
ро
ду

 
Гн
із
до

 

Ге
ом
ет
ри
чн
і з
на
ки

: 
за
ви
то
к,

 б
ер
ег
ин
я,

 
тр
ик
ут
ни
к 
до
ни
зу

 к
ут
ом

, 
во
сь
ми

ку
тн
а 
зі
рк
а 

Н
іж
на

, 
пл
ас
т
ич
на

 

П
ір

’я
 я
к 

гі
лк
и 

Ф
ор
ма

 
гн
із
да

 

Л
іт
ає

 н
ав
ко
ло

 гн
із
да

. 

Го
ду
є 
пт
аш
ен
ят

. 

П
ро
ро
ст
ає

 я
к 
де
ре
во

-
ж
ит
т
я,

 п
ро
до
вж
ен
ня

 
ро
ду

. 
П
ер
еп
лі
т
ає
т
ьс
я 
з д
іт
ьм
и 

ни
т
ко
ю

 м
ат
ер
ин
ст
ва

. 
П
ил
ьн
о 
сп
ос
т
ер
іга
є.

 

Св
об
од
а,

 
не
за
ле
ж
ні
ст
ь 

Н
е 

пі
дп
ад
ат
и 

пі
д 
чу
ж
ий

 
вп
ли
в 

М
ат
и 
св
ою

 
ду
мк
у 

Ві
дс
т
ою
ва
т

и 
св
ої

 п
ра
ва

 
т
а 
ін
т
ер
ес
и 

Бу
ти

 
вп
ев
не
ни
м,

 
не
за
ле
ж
ни
м,

 
са
мо
до
ст
ат
ні
м 

Со
кі
л 

О
ре
л 

О
ре
л 
т
а 
со
кі
л 
по
зн
ач
аю
т
ь 

т
ер
ит
ор
ію

 в
иг
ук
ам
и,

 
по
пе
ре
дж
аю
чи

 ін
ш
их

 
пт
ах
ів

 п
ро

 с
во
ю

 
т
ер
ит
ор
ію

. 

Се
ля
т
ьс
я 
да
ле
ко

 в
ід

 л
ю
де
й 

т
а 
ци
ві
лі
за
ці
ї. 
Ж
ив
ут
ь 

сі
м’
ям
и.

  

Ви
со
ко

 л
іт
аю
т
ь.

 

О
би
ра
ю
т
ь 
мі
сц
е 
дл
я 

ж
ит
т
я 
са
мо
ст
ій
но

. 
За
хи
щ
аю
т
ь 
св
ою

 д
ом
ів
ку

. 

Л
ет
ит
ь 
на
д 
пр
ос
т
ор
ом

. 
Зм
ії 
як

 с
т
ра
хи

 і 
пе
ре
ж
ив
ан
ня

, в
ід

 я
ки
х 

зв
іл
ьн
яє
т
ьс
я 
пт
ах

 

Ро
зір
ва
ні

 к
ай
да
ни

 

П
ір

’я
 я
к 
си
мв
ол

 с
во
бо
ди

 

Н
еб
о,

 к
ул
ьб
аб
и 

Ге
ом
ет
ри
чн
і з
на
ки

: 
бе
зк
он
еч
ни
к,

 с
пі
ра
ль

, 
за
ви
т
ок

, т
ри
зу
б,

 х
ви
лі

 

О
ра
нж
ев
ий

, 
ж
ов
т
ий

 

Ак
т
ив
ні

 
ко
ль
ор
и 

Бл
ак
ит
ни
й 

–
ві
ль
ни
й

Ди
на
мі
чн
а 

ф
ор
ма

 

П
ро
ро
ст

ає
 д
ер
ев
о 

у 
т
ул
уб
і 

Сп
ів
ом

 р
оз
ри
ва
є 
ка
йд
ан
и.

 

Ви
ри
ва
єт
ьс
я 
з к
лі
т
ки

 в
ід

 
ст
ра
хі
в 
т
а 
пе
ре
ж
ив
ан
ь.

 

Зв
іл
ьн
яє
т
ьс
я 
з к
уб
ла

 зм
ій

. 
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Та
бл
иц
я 

3 

П
ри
кл
ад

 в
ик
ор
ис
та
нн
я 
м
ор
фо
ло
гі
чн
ої

 м
од
ел
і /

 м
ат
ри
ці

 к
ом
бі
на
то
ри
ки

 у
 п
ро
єк
ту
ва
нн
і м
ет
аф
ор
и 
пс
их
ое
м
оц
ій
ни
х 
ст
ан
ів

  
ук
ра
їн
ці
в 
че
ре
з с
им
во
ли

 п
та
хі
в 
у 
іл
ю
ст
ра
ці
ях

 к
ни
ж
ко
во
го

 в
ид
ан
ня

 “
А

 к
ри
ла

 м
ає

…
” 

П
си
хо
ем
о-

ці
йн
ий

 ст
ан

 
За
хи
ст

 р
од
у 

М
ат
ер
ин
ст
во

 
Ж
ур
ба

 т
а

ра
ді
ст
ь 

Бі
ль

 в
тр
ат
и 

М
уд
рі
ст
ь 

П
ра
це

- 
лю

бн
іс
ть

 
Х
ор
об
рі
ст
ь 

В
ол
е-

лю
бн
іс
ть

 
Н
ад
ія

 
Є
дн
іс
ть

 

1 
2 

3 
4 

5 
6 

7 
8 

9 
10

 
11

 
Ко
мп
он
ен
ти

 
О
го
рт
ат
и 

В
ід
да
ва
ти

 
се
бе

 с
ім

’ї 
За
хи
щ
ат
и 

П
ік
лу
ва
ти
сь

 
П
ро
яв
ля
ти

 
ж
ер
то
вн
іс
ть

 
П
ов
аж
ат
и 

Л
ю
би
ти

 
В
ід
да
ва
ти

 
се
бе

 д
іт
ям

 
За
хи
щ
ат
и 

П
ік
лу
ва
ти
сь

, 
П
ід
тр
им
ув
ат
и 

Го
ду
ва
ти

 

М
ат
и 

де
пр
ес
ив
ни
й

/п
оз
ит
ив
ни
й 

на
ст
рі
й 

Ем
оц
ій
не

 
пі
дн
ес
ен
ня

/
па
ді
нн
я 

Зн
ев
ір
ю
ва
т

ис
ь/
ві
ри
ти

 

П
ла
ка
ти

 
В
па
да
ти

 у
 

ві
дч
ай

 
За
ми

ка
ти
сь

 
С
тр
аж
да
ти

 
В
тр
ач
ат
и 

на
ді
ю

 
Го
рю

ва
ти

 

С
по
ст
ер
іг
а

ти
 

Ц
ік
ав
ит
ис
ь 

Ді
зн
ав
ат
ис
ь 

А
на
лі
зу
ва
ти

 
П
ри
йм

ат
и 

ва
ж
ли
ві

 
рі
ш
ен
ня

 
Б у
ти

 п
ро

-
ни
кл
ив
им

 

П
ла
ну
ва
ти

 
П
ра
цю

ва
ти

 
А
кт
ив
но

 
ді
ят
и 

Бу
ду
ва
ти

 
Ві
дн
ов
лю

-
ва
ти

 
Бу
ти

 
ви
тр
ив
ал
им

 

Бо
ро
ти
сь

 
За
хи
щ
ат
и 

Бу
ти

 
ві
дд
ан
им

 
Бу
ти

 м
уж

ні
м 

В
ід
ст
ою

ва
ти

 
св
об
од
у 

Бу
ти

 
ц і
ле
сп
ря
мо
ва

 
Н
им

 

М
ат
и 

по
зи
ці
ю

 
Бу
ти

 
не
за
ле
ж
ни
м,

 
са
мо
до
ст
а-

тн
ім

 
Бу
ти

 
вп
ев
не
ни
м 

В і
дс
то
ю
ва
ти

 
св
ої

 ін
те
ре
си

 
П
ра
гн
ут
и 
до

 
во
лі

 

В
ір
ит
и 

Л
ю
би
ти

 
Бу
ти

 
вп
ев
не
ни
м 

Н
е 
па
да
ти

 
ду
хо
м 

Сп
од
ів
ат
ис
ь 

Бу
ти

 
о п
ти
мі
ст
ом

 

М
ат
и 

сп
іл
ьн
і 

ін
те
ре
си

, 
ці
нн
ос
ті

 
В
за
єм
о-

ді
ят
и 

Єд
на
ти
сь

 
Бо
ро
ти
сь

 
за

 
сп
і л
ьн
і 

ід
еа
ли

 

П
та
хи

 
Л
ел
ек
а 

К
ур
ка

 
Л
еб
ед
і 

Ча
йк
а 

С
ов
а 

С
ин
иц
я 

С
ок
іл

 
С
ол
ов
ей

 
Го
лу
б 

Ж
ур
ав
лі

 
Зн
ак
ов
і 

мн
ож

ин
и 

(п
ри
ро
ди

, 
по
бу
ту

, 
ге
ом
ет
ри
чн
і, 

аб
ст
ра
кт
ні

 
зн
ак
и)

 

П
ш
ен
иц
я 

За
сі
ян
е 
по
ле

 
Гн
із
до

 
М
ал
ьв
и 

Га
но
к 

У
кр
аї
нс
ьк
а 

ха
та

 
Н
ит
ки

 
С
он
це

 
С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 
бе
ре
ги
ня

, 
си
гм
а-
ву
ж

, 
бе
зк
он
еч
ни
к,

 
ро
мб

 з 
кр
ап
ко
ю

 

Ц
ві
т 
яб
лу
ні

 
(д
ер
ев
о 

ж
ит
тя

) 
К
ал
ин
а 

В
ер
ет
ен
о 

Н
ит
ки

 
Гн
із
до

 
С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 с
он
це

, 
з а
ви
то
к,

 
бе
ре
ги
ня

, 
тр
ик
ут
ни
к 

до
ни
зу

 
ку
то
м,

 
во
сь
ми

ку
тн
а 

зі
рк
и 

Д
ен
ь 
і н
іч

 
С
он
це

 і 
мі
ся
ць

 
Ті
ні

 
С
он
ях
и 
і 

ма
ки

 
К
ор
ін
ня

 
Н
ит
ки

 
Д
ер
ев
а 

С
им

во
ли

-
зн
ак
и 
бе
з-

ко
не
чн
ик
ів

, 
ві
чн
ос
ті

, 
мі
ся
ця

, 
со
нц
я,

 
кр
ив
ул
ьк
и 

Гн
із
до

 
С
ві
чк
а 

Зр
уй
но
ва
ні

 
мі
ст
о,

 
б у
ди
нк
и 

П
та
хи

 
Н
ит
ки

 
Ра
ке
ти

 
С
им

во
ли

-
з н
ак
и 
по
пе

-
ре
дж

ен
ня

 
(з
ая
чі

 в
ух
а 

та
 з
уб
и 

во
вк
а)

 

Д
ер
ев
а 

П
ол
е 

С
он
це

 
К
лю

ч 
Гі
лк
и 

Н
ит
ки

 
О
ко

 
С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 гі
лк
и 

я л
ин
и,

 
ве
рб
и,

 
сп
ір
ал
ь 

ві
чн
ос
ті,

 
по
ді
бн
а д
о 

ст
ру
кт
ур
и 

ДН
К 

У
кр
аї
нс
ьк
а 

ха
та

 
Га
но
к 
з 

со
ня
ха
ми

 
М
іс
то

 
Д
ер
ев
о 

ж
ит
тя

 
С
он
це

 
Д
ол
он
і 

лю
д е
й 

Н
ит
ки

 
С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 
ри
ж
ик

, 
гр
аб
ел
ьк
и,

 
бе
зк
он
еч
ни
к 

У
кр
аї
нс
ьк
і 

ха
ти

 
Го
ра

 
Зм
ії 

С
он
це

 
С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 
ка
ли
но
ве

 
ли
ст
я,

 
т р
ик
ут
ни
ки

 
ку
то
м 
вг
ор
у,

 
бе
зк
он
еч
ни
к 

Н
еб
о 

К
ай
да
ни

 
К
ул
ьб
аб
и 

П
та
хи

 
С
им

в о
ли

-
зн
ак
и:

 
бе
зк
он
еч
ни
к,

 
сп
ір
ал
ь,

 
за
ви
то
к,

 
т р
из
уб

, 
хв
ил
і 

С
пі
ра
ль

 
Д
зв
он
и 

В
ін
ок

  
С
он
це

 
Н
и т
ки

 
Н
еб
о 

С
им

во
ли

-
зн
ак
и:

 
ба
рв
ін
ок

, 
с п
ір
ал
ь 

К
ва
др
ат

 
4 
ку
ти

 
Д
ол
он
і 

лю
де
й 
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П
ро
до
вж
ен
ня

 т
аб
л.

 3
 

1 
2 

3 
4 

5 
6 

7 
8 

9 
10

 
11

 
Зн
ак
и 

ко
ль
ор
у,

 
фо

рм
и 

О
хр
ис
ті

, 
пш

ен
ич
ні

 
ко
ль
ор
и 

М
’я
ка

, 
ок
ру
гл
ен
а 

фо
рм
а 

Ру
бі
но
ви
й 

ко
лі
р 

М
’я
ка

, 
ок
ру
гл
ен
а 

фо
рм
а 

Ба
гр
ян
о-

ко
ри
чн
ев
ий

 
ві
дт
ін
ок

 т
а 

ко
лі
р 

сл
он
ов
ої

 
кі
ст
ки

 
М

’я
ка

, 
за
го
ст
ре
на

 
фо

рм
и 

Ф
іо
ле
то
ви
й 

ко
лі
р 

Н
ап
ру
ж
ен
а 

фо
рм
а 

С
ин
ій

 
ко
лі
р 

Д
ин
ам
іч
на

 
за
го
ст
ре
на

 
фо

рм
а 

Зе
ле
ні

, 
м’
ят
ні

 
ві
дт
ін
ки

 
А
кт
ив
на

, 
ди
на
мі
чн
а 

фо
рм
а 

К
ол
ір

 с
та
лі

 
За
го
ст
ре
на

 
фо

рм
а 

Бл
ак
ит
ни
й 

ко
лі
р 

В
іл
ьн
а,

 
м’
як
а 

фо
рм
а 

Ж
ов
ти
й 

ко
лі
р 

М
’я
ка

, 
ок
ру
гл
ен
а,

 
ди
на
мі
чн
а 

фо
рм
а 

Ж
ов
ти
й 

ві
дт
ін
ок

 
П
ла
ст
и-

чн
і, 

ди
на

-
мі
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Висновки 
Морфологічний аналіз є узагальненою назвою інших спеціалізованих методів, наприклад, 

формального аналізу у мистецтві чи артикуляції коду в семіотичних дослідженнях. Результатом мор-
фологічного аналізу об’єкта дослідження є морфологічна модель, яку охарактеризуємо як “матриця 
комбінаторики” . Морфологічна модель є інструментом у проєктуванні, сприяє генерації ідей, дає 
змогу створювати нові комбінації як з максимальним набором елементів, так і з мінімальним. Зрозу-
міло, що морфологічний аналіз доцільно застосовувати, коли досліджуваний об’єкт, явище має ве-
лику кількість варіантів, альтернатив, які відповідно ще й створюватимуться завдяки комбінацій його 
елементів/атрибутів. Універсальність морфологічного аналізу полягає не тільки в тому, що  його  
застосовують у різних галузях знань, діяльності людини; його результатом є морфологічна модель, 
яка є інструментом майбутнього синтезу, а ще й у природі характеристик досліджуваного / проєкто-
ваного об’єкта, яка може бути дуже різною як мислено-уявною (символічно-знакова природа), так і 
фізичною (видимі параметри об’єкта). Морфологічний аналіз і синтез дає можливість  розглядати 
проблему з різних ракурсів, знаходити її вирішення, розробляти інноваційні рішення в галузі ди-
зайну. 
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MORPHOLOGICAL ANALYSIS AS A TOOL IN DESIGN 

 
© Kramarchuk Kh., Babkina O.,  2023 

 
Student research work begins with a description of the object of study. The parametric, functional, 

semantic description of the object will always be associated with its elements, structure, construction, i.e. 
morphology. The researcher receives a set of variants of interchangeable elements for a certain characteristic, 
and this set can be systematised in the form of a morphological model, which in the field of design research 
can be called a “combinatorial matrix”. The purpose of the article is to confirm the universality of 
morphological analysis by applying the method not only to the analysis of the physical nature of an object 
but also to the symbolic and sign nature, i.e. in the field of semiotic research. 

In the present study, morphological analysis is applied to the symbolic and sign nature of an object. 
The tables 1) a morphological model based on meanings and sets of signs that represent these meanings and 
2) an example of using a morphological model / combinatorics matrix in design are complied. Designing on 
the basis of a morphological model reflects the interconnection of analysis and synthesis methods. 

Morphological analysis is a generalised concept in relation to specialised methods, such as formal 
analysis in art or code articulation in semiotic research. A morphological model is a tool in design, helps 
generate ideas, and allows to create new combinations with both a maximum set of elements and a minimum 
set. Morphological analysis is advisable to use when the object or phenomenon under study has numerous 
variants, alternatives, which, accordingly, will also be created by combinations of its elements/attributes. 
Morphological analysis is related to the field of metadesign as a method that helps to find innovative solutions, 
for example, it is possible to experiment with the rules of synthesis/syntax of combinations of elements. The 
versatility of morphological analysis lies not only in the fact that: 1) it is used in various fields of knowledge, 
human activity, 2) its result is a morphological model, which is a tool for synthesis/combination of elements, 
but also 3) in the nature of the characteristics of the studied/designed object, which can be very different both 
mentally imaginary (symbolic and sign nature) and physical (parameters, functions of the object).  

 
Key words: morphological analysis, morphological model, combinatorial method, code articulation, 

symbolic and sign nature of the object. 
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